

重庆市司法局扎实开展主题教育，坚持全面依法治国——推进优化法治化营商环境“八项行动”

市司法局扎实开展主题教育，引导党员干部从中汲取思想伟力，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，让对党忠诚成为党员干部最鲜明的政治品格

□本报记者 陈国栋 卞立成

“全面依法治国就是要坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设……”近日，市司法局党员干部在学习习近平法治思想过程中，围绕全面推进依法治国主题开展集中研讨。

主题教育中，市司法局坚持以理论学习打头，把理论学习贯穿主题教育全过程，引导党员干部从中汲取思想伟力，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，让对党忠诚成为党员干部最鲜明的政治品格。

市司法局党员干部们纷纷表示，要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，深入贯彻落实党中央决策部署，按照市委要求，为建设更高水平的法治政府贡献力量。

读原著学原文悟原理

从习近平法治思想中找方向、找思路、找办法

对党忠诚是共产党人首要的政治品质。

市司法局有关负责人表示：“作为一名司法行政工作者，必须坚决拥护‘两个确立’、坚决做到‘两个维护’，践行习近平法治思想，树立对中国特色社会主义的坚定信心，对中国式现代化的坚定信心、坚定信仰，胸怀‘国之大者’，展现狠抓落实的使命担当。”

主题教育中，市司法局采取多种形式深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想：举办为期7天的领导班子专题读书班，党员干部们读原著学原文、悟原理如原文；聚焦坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”等主题开展集中研讨57次，研讨发言455人次；组织到新华日报总馆旧址等接受党性教育2000余人次，为全系统党员干部理论上“充电”、精神上“补钙”，凝聚思想共识，夯实信仰根基，筑牢政治忠诚。

市司法局坚持党对司法行政工作的绝对领导，研究制定关于坚决维护党中央集中统一领导的具体措施，建立完善习近平总书记重要指示批示和党中央重大决策部署闭环落实清单，抓党建带全局、抓班子带队伍，聚力打



为孩子们上“小公民普法课”。五月二十九日，普法志愿者到云阳县耀灵镇大兴社区，通讯员 饶国君 摄/视觉重庆



近日，中央依法治国办在我市南川区召开调研座谈会，南川区探索建立的“法治观测点”“法治观察员”制度被作为典型案例予以推广。图为“法治观测点”现场（受访者供图）

造新时代“红岩先锋”变革型组织。

“只有对党忠诚，才能党性过硬，才能表里如一、才能一往无前。”该负责人表示，忠诚是魂，没有对党的绝对忠诚，党性就丢了魂，信仰就没有根，工作就失去了正确方向。市司法局教育引导党员干部将对党忠诚烙在党性上、融入到工作中，真正“信一辈子、守一辈子”，让信仰之火点亮人生之路，以忠诚担当守护人民安宁。

理论联系实际

注重成效，不断提升基层治理法治化水平

法治工作重在基层。不断提升基层治理的法治化水平，是忠实践行习近平法治思想的具体行动。

如何进一步提高思想认识和政治站位？以理论学习的良好成效推动基层法治工作水平有效提升，成为我市司法行政工作者们努力的方向。

主题教育中，市司法局推进乡镇（街道）综合执法改革，党政主要负责人述法、重大法治事件督察等5个方面工作得到中央依法治国办高度肯定。今年6月1日，中央依法治国办在南川区召开调研座谈会，该区探索建立的“法治观测点”“法治观察员”制度被作为典型案例予以推广。

截至6月，全市已创设法治观测点14个，组建法治观察员队伍150人，制定点员管理、信息收集、督察反馈等5项机制，形成“发现问题、情况反馈、分类登记、分流处理、督促整改”工作闭环，有效打通了基层法治建设“最后一公里”，以高质量督察保障群众安全，夯实基层法治基础、推进基层治理体系和治理能力现代化。

为深入学习贯彻习近平总书记对重庆所作重要讲话和系列重要指示批示精神，市司法局聚焦市委“一号工程”，推进川渝立法工作协同、执法监督协作、法律服务协作，全国首创联合发布川渝环境损害司法鉴定蓝皮书暨十大典型案例，为成渝地区双城经济圈建设提供有力法治保障。

强化工作效能

完善仲裁制度，诠释“法治是最好的营商环境”

习近平总书记主持召开中央全面依法治国委员会第二次会议强调，法治是最好的营商环境。

以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的方向为方向，服务保障国家重大战略实施，坚持法治先行、保障同步是法治工作的又一重点。

主题教育开展以来，市司法局进一步强化对党忠诚教育，围绕党和国家重要战略任务，持续推进优化法治化营商环境“八项行动”和基层治理“五大行动”，推动司法行政队伍将习近平总书记殷殷嘱托落实到实际工作中。

市司法局指导监督重庆仲裁工作。6月7日，作为申请人代理人的陈先生来到重庆仲裁委员会处理一起借款合同纠纷案。

“我们这次的案件，要是走诉讼程序解决，快的话要3个月，慢的话可能要一两年，而选择仲裁解决只用了一个半月的时间就能完成。”陈先生表示，重庆法治环境改善，仲裁服务水平显著提升，增强了企业和群众的获得感幸福感。

主题教育中，重庆仲裁委员会牢记习近平总书记殷殷嘱托，始终坚持围绕中心、服务大局，积极服务企业、服务基层、服务群众，取得实效。创新开展远程庭审、线上仲裁、指尖办案等便民数字化仲裁服务，让数据多走一段，群众少跑路，互联网仲裁结案时间缩短为8个工作日。主题教育开展以来，全市仲裁案件数量、标的金额，均同比增长。

市司法局有关负责人介绍，通过持续深入开展理论学习，全市司法行政系统党员干部进一步筑牢政治忠诚，始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力，积极担当作为，凝聚党心民心，以实际行动打开司法行政事业发展的新天地。

重庆市退役军人事务局把理论学习摆在首要位置，引导党员干部——面对面听取意见 实打实解决问题

市退役军人事务局把理论学习摆在首要位置，通过读原著、学原文、悟原理，强化领学促学、交流研学、实地践学，引导党员干部和全市退役军人深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”

□本报记者 陈国栋 卞立成

理论学习是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重中之重，是首要任务。主题教育中，市退役军人事务局把理论学习摆在首要位置，通过读原著、学原文、悟原理，强化领学促学、交流研学、实地践学，引导党员干部和全市退役军人胸怀“国之大者”，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，以实际行动践行对党忠诚。

铸牢忠诚之魂

深学笃用党的创新理论，不断增强“政治三力”

“对党忠诚，不是抽象的而是具体的，不是有条件的而是无条件的，必须体现到对党的信仰的忠诚上……”6月7日下午，市退役军人事务局会议室里，一名党员学习《习近平著作选读》后，分享了自己的读书心得。

当天，市退役军人事务局思想教育和权益维护处党支部开展了一场“支部学习日”活动。活动中，7名党员干部深入研读党的创新理论，交流碰撞思想。

“作为一名党员干部，要始终加强习近平新时代中国特色社会主义思想的学习，不断淬炼自己的政治意识和品质，从思想上筑牢对党忠诚的根基。”思想教育和权益维护处处副处长张帆表示，对党忠诚，就是要立足岗位，用心用力做好退役军人服务保障工作，引导广大退役军人感党恩、听党话、跟党走，在各行各业积极发挥作用，用实际行动践行对党忠诚的铮铮誓言。

据了解，主题教育开展以来，市退役军人事务局组织各党支部建立起“支部学习日”制度，每周安排半天时间，以主题党日、专题党课、读书分享等形式，组织党员干部分享学习心得，交流工作思路，推动理论学习走向深入。

在理论学习过程中，市退役军人事务局党员干部还注重联系重庆实际，深入学习习近平总书记对重庆所作重要讲话和系列重要指示批示精神。同时，大家结合红岩精神传承，“狱中八条”的警示等，磨炼对党忠诚的政治品质。

对党忠诚，是共产党人首要的政治品质。对党忠诚，必须一心一意、一以贯之，必须表里如一、知行合一，任何时候任何情况下都不改其心、不移其志、不毁其节。

市退役军人事务局有关负责人表示，确保党员干部和退役军人做到对党忠诚，就是要引导大家更加紧密地团结在以习近平总书记为核



分享理论学习心得体会。重庆市“最美退役军人”蒋浩冬在党员日活动与大家（受访者供图）



在北碚区王朴烈士陵园举行，党员干部重温入党誓词，更加坚定对党忠诚决心。（受访者供图）

心的党中央周围，坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，做到关键时刻和危难关头站得出来、豁得出去、顶得起来，以担当尽责体现对党无限忠诚。

扎根忠诚之根

继承革命先辈矢志不渝对党忠诚的政治品格

重庆是一块英雄的土地，有着光荣的革命传统。

“我把儿子交给党是应该的，现在要享受特殊待遇是不应该的；我变卖财产奉献给革命是应该的，接受党组织归还还是不应该的；作为家属和子女，继承烈士遗志是应该的，把王朴烈士的光环罩在头上作为资本向组织伸手是不应该的。”王朴烈士的母亲金永华谢绝政府归还钱财的“三个应该和三个不应该”，让党员干部深受教育。

近日，市退役军人事务局“以学铸魂·淬炼忠诚”主题党日活动在北碚区王朴烈士陵园举行。参加活动的党员干部和退役军人代表们被革命烈士王朴及其母亲金永华“毁家纾难，资助革命”的感人故事深深震撼。

活动中，大家向王朴烈士墓献花，重温入党誓词，进一步坚定了对党忠诚决心。

现场，重庆市“最美退役军人”蒋浩冬作为退役军人代表谈了体会。他说，王朴烈士真正做到了一切服从党的需要，思想上认同组织，政治上依靠组织，工作上服务组织，情感上信赖组织，感人至深的红色故事铭刻着先烈对党的绝对忠诚。

蒋浩冬退役不退志、退役不褪色，永葆军人本质，在退役后毅然投身科技攻关，为国家解决技术难题，继续忠实服务于党和人民。

前来参与活动的优秀退役军人中，还有北碚区静观镇王朴村党委书记刘浩。自2010年退役返乡后，刘浩一直扎根王朴村，加强党组织建设，传承红岩精神，宣传王朴烈士的英雄事迹。

为配合第一批主题教育单位开展活动，刘浩动员党员、群众、老干部、退役军人组成“继志”宣讲队，在王朴烈士陵园等地开展志愿服务，讲好对党忠诚的生动故事。

自主题教育开展以来，市退役军人事务局褒扬纪念处不断加强烈士纪念馆设施修缮保护和巡查巡检，助力烈士纪念馆红色教育主阵地作用得到充分发挥。

同时，市退役军人事务局还推出“传承红色

基因，赓续红色血脉”“服务军队国防建设”等多个实地践学专题，先后走进中共中央西南局缙云山办公旧址、聂荣臻元帅陈列馆等地重温入党誓词、传承红岩精神，推动党员干部把理论学习成效转化为改革创新、攻坚克难的精神和真抓实干、服务奉献的自觉行动。

永葆忠诚本色

学理论谋实招，推动退役军人工作高质量发展

“很多时候，退役军人事务工作者多跑一米路，退役军人就少一件操心事；多说一句暖心的话，部队就增添一份力量和坚定。一件件微不足道的小‘事’，都是服务‘国之大者’的‘大’事，都是在书写对党和人民的无限忠诚。”市退役军人事务局相关负责人表示。

他表示，对党忠诚必须内化于心、外化于行，就是要以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命，始终忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于马克思主义。

主题教育开展以来，市退役军人事务局持续深入开展理论学习，不断强化对党忠诚教育，推进工作创新，试点推行军人退役“一件事一次办”，将事项办理从跑7个部门减少到2

个，所需材料从35个减少到7个，办理时间从30天减少到8天。

市退役军人事务局一边学理论，一边谋实招，进一步将主题教育所激发的热情转化为解决困难的内生动力，紧紧围绕推动退役军人就业创业工作高质量发展、加强退役军人事务系统自身建设、切实维护退役军人合法权益、推动局系统廉洁文化建设等方面存在的难点问题，进行实地走访，面对面听取意见，实打实解决问题。

“通过理论学习，坚定理想信念，强化对党忠诚、创新工作效能。”该负责人表示，主题教育中，市退役军人事务局引导党员干部和退役军人始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，把对党忠诚体现到贯彻党中央总书记的殷殷嘱托以及党中央决策部署的实际行动上。

他表示，下一步，市退役军人事务局将以高度的责任感、使命感办好退役军人的一件件事；采取更有效的措施梳理退役军人服务工作中的堵点难点，一件件地理，一件件地办，把学习成果转化为坚定理想信念、锤炼党性和指导实践、推动退役军人工作高质量发展的强大力量。